

论德意日军事政治同盟的形成

罗志刚

1929—1933年资本主义世界爆发的空前严重的经济危机，使世界各种基本矛盾急剧尖锐，推动德意日法西斯迅速奔上战争舞台。从三十年代开始，德意日三国在走向世界战争的道路上，加紧勾结，终于携起手来，结成了军事政治同盟，从而加速了战争的全面爆发和扩大，对第二次世界大战的进程产生了重大影响。本文拟就三国同盟的形成问题作一初步探讨。

—

建立国际侵略同盟，是德国法西斯为争夺世界霸权、挑起世界大战而进行的一个重要组成部分，希特勒一上台，就把它作为德国外交政策一个重要的内容，列入了议事日程。在欧洲，意大利法西斯是希特勒争取的第一个对象。1933年，德意两国代表在洛迦诺就结盟问题举行了首次会谈，由于在南提罗耳、的里雅斯特和德奥合并等问题上，双方存在严重分歧，未能达成一致协议。7月，英法德意为缓和彼此间的各种矛盾，在罗马签订了“四国公约”，这是德意相互勾结的一次成功尝试。但到1934年，由于墨索里尼向奥地利扩张之心不死，反对希特勒把奥地利并入德国，并把军队开到奥意边境的勃伦纳山口，致使德意关系，一度处于十分紧张的状态。1935年，意大利利用武力侵占阿比西尼亚成为德意关系的重大转折点。意大利的侵略行动，严重损害了英法在非洲的利益，急剧加深了和英法两国的矛盾。在这种情况下，意大利不得不向德国靠拢，借助德国的力量来对抗英法，希特勒也乘机利用这一事件笼络意大利。他表面上宣布德国对意阿战争保持“中立”，暗地里却为意大利侵略行动撑腰打气。1936年，德国根据墨索里尼的要求，把原定进军来因的日期提前一周，以便转移英法美对意大利侵阿战争的注意力，使意大利得以顺利实现吞并阿比西尼亚的野心。德国此举的目的，也是期望意大利从侵阿战争中得到好处，鼓动其向非洲扩张，从而放弃对东南欧地区霸权的欲望，使德国得以全力向东南欧扩张。事态果然是按照德国的愿望在发展。意大利侵占阿比西尼亚后，受到国联的谴责和制裁，财政状况迅速恶化，1935—1936年度，国家预算赤字达一百二十七亿里拉，比1933—1934年度的六十四亿里拉增加了一倍^①。为摆脱在国际上的孤立困境，挽救国内经济颓势，意大利迫切需要德国外交和经济上的支持，因而不得不重新审查对德政策，决定在奥地利问题上对德作出让步。1936年，德国同奥地利签订了协定，强迫奥地利服从德国的对外政策。墨索里尼对奥德协定表示赞成，认为这一协定“废除了意德关系上的唯一最后典契”^②，从而正式承认了德国向奥地利扩张的合法性。自从在奥地利问题上取得谅解后，德意合作的大门便真正敞开了，正如西德历史学家霍尔达克指出的那样：“埃塞俄比亚战争对德意关系的发展产生了决定性的影响。”^③

1936年，德意联合武装干涉西班牙，标志着两个法西斯国家公开合流的开始。同年夏，两国互派军事代表团进行访问。9月23日，德国部长汉斯·弗兰克在拜访墨索里尼时，向他转达了希特勒邀请墨索里尼访问德国的愿望，还强调了“德国和意大利越来越紧密的合作的必要

性。”④10月20日，意大利外长齐亚诺抵达柏林。24日，他和德国外长冯·牛赖特进行谈判后，并在贝希特斯加登会见了希特勒。同日，德国政府宣布正式承认意大利吞并阿比西尼亚。25日，两国在一系列重大问题上进行了磋商，双方就划分巴尔干和多瑙河流域的势力范围、承认西班牙佛朗哥“政府”并加强对佛朗哥的军事援助等问题达成了协议，签订了德意协定。协定规定德意两国在对外侵略方面采取共同行动，从而宣告了法西斯“柏林—罗马轴心”的正式建立。

在亚洲，日本法西斯是德国争取的主要对象。据里宾特洛甫在纽伦堡审判中供认，希特勒早在1933年就提出了德国是否能和日本建立更密切的关系的问题⑤。德国法西斯认为，同日本结盟能加强德国同英法等世界大国抗衡的力量。这时，日本也深感只有得到德国的支持，才能改变“九·一八”事变后在国际上的孤立地位。1936年3月，日本法西斯主要头目之一真崎甚三郎大将写道：“应该注视西方，为进行大战必须从那里寻求朋友，日本孤军作战将是困难的。”⑥1935年5、6月间，日本驻德武官大岛浩同纳粹头目里宾特洛甫就缔结同盟问题开始进行试探。12月，双方又在柏林进行会谈，为缔结政治同盟奠定了基础。1936年“二·二六”事件发生后，日本最终确立了法西斯军部在内阁中的主导地位。军部的上台，大大缩短了日德接近的距离。1936年中，德国政府拟定了德日协定草案，11月25日，德日双方代表在柏林正式签订“德日反共产国际协定”，另外，还签订了一个直接反苏的秘密附件。这个协定一方面公开打出“反共”旗号，另一方面也是利用“反共”的招牌迷惑英美法，避免过早地同西方大国直接对抗。在1936年秋，希特勒就对齐亚诺说过：如果英国认识到德意是在“反布尔什维主义”旗帜下组成联盟的，那末他深信，英国不仅不会反对这种联盟，而且“将寻求同它达成协议和谅解的手段。”⑦1937年11月，意大利也加入“反共产国际协定”，法西斯国家终于结成了政治同盟，标志着德意日侵略集团的形成。从此以后，三国法西斯遥相呼应，狼狈为奸，大大加快了发动世界战争的步伐。

二

1937—1938年，德国制订了侵占奥地利和捷克斯洛伐克的计划后，为了加强对抗英法干预的力量，迫切要求把三国政治同盟发展为军事同盟。但这时德日关系却出现了危机。1937年日本发动“七·七”事变，开始了全面侵华战争，严重损害了德国的在华利益。当时，德国在华的投资仅次于英日两国，德国担心日本独占中国，损害了它在华利益，削弱它在远东的势力，因而反对日本的全面侵华行动。德国警告日本“不要期望德国会赞成他们的行动”，甚至认为日本的行动与“反共产国际协定”相抵触，因为它阻碍了“中国的统一，从而为共产主义在中国的传播提供了帮助”⑧。德国继续向蒋介石政府提供武器和装备，日本对此大为不满，威胁德国说，如果它不停止向中国提供武器，日本准备废除“反共产国际协定”⑨。因此，德日关系开始显露出破裂的痕迹。1937年底，希特勒决定吞并奥地利和捷克斯洛伐克。为了对抗英法的干预，德国期望加强三国同盟，利用日本牵制英国。出于这一战略考虑，德国不得不牺牲在华利益，来换取日本的支持。1938年1月初，里宾特洛甫向大岛浩提出了加强三国同盟的建议。希特勒主动修改德国的对华政策，承认了伪满洲国，停止对华军事援助，撤走了军事顾问团和驻华大使⑩。6月，里宾特洛甫又向大岛明确指出，英法美可能进攻德日，德日必须缔结“防御同盟”，缔约双方应无条件地向进攻一方的敌人宣战⑪。德国的主要目标是谋求缔结一个不仅针对苏联，而且也针对“第三国”即英法美的紧密军事同盟。1938年初，日本已陷入中日长期战争的泥潭，进退维谷，也急于得到德国的有力支援，因而对德国的建议表示

了积极的态度。但是，日本要求加强三国同盟的目的与德国完全不同。德国认为同盟的主要敌人是英美，而日本仍处在北进政策时期，它认为同盟的主要敌人应是苏联。在交涉中，德日两国都从自己的利益出发，力求签订一个对本国最有利的条约。因此，围绕着主要敌人问题，两国进行了长期的争论。1938年底，日本驻德大使大岛浩电告外务省：“把协定的对象只限于苏联，三国协定就不能签定。……它不仅削弱了防共轴心，而且也会被德意两国所抛弃。”^⑫1939年1月19日，日本平沼内阁五相会议再次审定了缔结三国同盟的方针，同意把“第三国”也作为敌人，但“第三国”是指“共产国际”^⑬。对这一方案，日本驻德大使大岛浩、驻意大使白鸟敏夫认为，德意是不会接受的，这将导致日德意轴心的削弱乃至崩溃^⑭。3月22日，日本五相会议仍然认为“第三国”的范围只限于“共产国际”。同月15日，德军侵占了捷克斯洛伐克的全部领土，4月8日，意大利出兵占领了阿尔巴尼亚。德意急于与日本结盟，利用日本牵制英法。4月20日，里宾特洛甫警告日本：“如果同日本的交涉再延长的话，也许德国不能不同苏联缔结互不侵犯条约。”^⑮德日交涉进入了僵持状态。

相反，德意之间的军事结盟要顺利得多。1937年，墨索里尼访问柏林，表明德意关系进入了一个新的时期。1938年，德意两国首脑就进一步加强两国合作一事再次交换了意见。10月，里宾特洛甫在罗马会见了齐亚诺，要求由两国外长来讨论缔结德意日三国军事同盟的问题。这时，墨索里尼在希特勒外交成就的刺激下，也感到必须尽快缔结军事同盟。1939年初，他决定接受里宾特洛甫提出的建议，把三国“反共产国际协定”发展成军事同盟。里宾特洛甫、大岛浩和齐亚诺经过直接磋商，拟出了三国同盟条约草案。草案规定，一旦“缔约国任何一方受到威胁”，要提供政治和经济上的支持；如遇其他国家发动进攻，也应互相援助^⑯。出乎德意意料的是，日本政府坚决主张同盟的主要敌人应限于苏联，因而不准备缔结这种军事协定。由于日本坚持自己的主张，致使三国同盟条约迟迟未能签字。

在这种情况下，墨索里尼希望尽快缔结德意同盟，这是由于意大利在地中海的扩张，损害了英法等国的利益，只有同德国结盟，才能加强意大利在欧洲的地位，增加同英法等国对抗的力量，加紧准备新的侵略战争。于是，德意结盟的速度大大加快了。1939年4月，意大利侵占阿尔巴尼亚后，德国立即通知意政府，表示德国“支持意大利的打算”^⑰。德国对意大利新的侵略行动的又一次支持，使德意两国结成军事同盟的条件进一步成熟了。4月中旬，德意为协调保证两国作战必需的原料和粮食自给自足的措施开始谈判，达成了两国空军和海军共同行动的一致协议^⑱。5月6日，里宾特洛甫到达米兰，和齐亚诺讨论了德意军事同盟条约的草案。22日，两人在柏林缔结了“意德同盟友好条约”即“钢铁条约”。根据这一条约，建立了专门处理军事和军事经济的德意委员会，实现了德意政治军事的全面合作。

1939年夏季以后，德国急于发动世界大战，为了避免两线作战，于1939年8月23日同苏联签订了互不侵犯条约。这一行动立刻恶化了德日关系。德苏的接近，使日本的以苏联为主要敌人、协调同西方大国的关系的外交方针成为泡影。日本认为德国此举是对“反共产国际协定”原则的背叛。平沼内阁面对急转直下的欧洲局势，束手无策，以形势“复杂离奇”为借口而辞职。8月底，阿部内阁上台。新内阁鉴于日本深陷于中国战场的泥潭，无力卷入世界战争，仍然奉行以解决中国问题为中心的外交政策，只同德意两国保持“友好关系”^⑲。1940年初，米内内阁上台，仍对德国采取较为冷淡的态度。日本新任驻德大使来栖三郎对这一时期的日本对德政策作了这样的评价：“总而言之，是消极的，被动的。”^⑳

法国的投降，揭开了德意日实现全面勾结的新时期。德国苦于进攻英国本土战役久陷僵局，便把发动侵苏战争正式提上了日程。为保证东进得手，德国需要稳定西线。但这时，美国明

显转向英国，将成为英国的强大盟友，对德作战的可能性日益增大。这种局面对德国来说，意味着东进攻苏有腹背受击的危险。因此，德国迫切需要日本的有力配合。希特勒如意算盘是：让日本在东方进攻新加坡、印度支那，在远东给英国以新的打击，同时促使美国把注意力转向太平洋，以牵制美国，阻止其参战^②；由意大利在地中海、非洲同英国周旋，以分散英美的力量。这样就能使德国集中力量闪击苏联，在打败苏联后，再腾出手来对付英美。不难看出，在德国的侵略计划中，日本具有重要的战略地位。业已参战的意大利也希望通过德意日三国同盟，促使日本南进，把英美部分军事力量牵制在太平洋地区，便于自己在地中海和非洲对英法发动进攻。

日本法西斯被德国在西线的成功弄得眼花缭乱，他们急欲利用德国在欧洲的军事胜利在南洋地区扩大侵略战争。一度沉寂的缔结三国同盟的要求在日本国内重新抬头，“不要误了公共汽车”的呼声甚嚣尘上。6月25日，陆相畠俊六召集陆军省人员训话，发誓要“迎接千载难逢的好机会，坚决当上第三国。”7月8日，日本特使佐藤尚武和来栖三郎大使会见里宾特洛甫，提出了希望日德紧密合作以防止美国干涉欧洲和远东事务的问题，还希望德国支持日本对法属印度支那和荷属东印度的扩张计划。里宾特洛甫不肯对日方的要求明确表态，但暗示日本，希望将建议具体化。

当时，日方拟就了一份包括如下要点的日德协议草案：（1）德国承认包括法属印度支那和荷属东印度的南洋是日本的势力范围，并将支持日本在那里的领导权；（2）日本承认德国在欧洲和非洲的领导权，并协助达到促使英国投降的目的；（3）德日两国将采取共同行动，以阻止美国干涉欧洲和亚洲的事务^③。7月12日，德日双方代表在该草案的基础上制订了加强德日合作的计划。22日，近卫内阁上台，决定最大限度地利用由欧洲战争形势在远东造成的有利局面，迅速解决“中国事变”和“南洋问题”。27日，大本营一政府联席会议作出正式决议，准备推行南进政策和加强与德意的政治军事联合。这种由北进转为南进战略方针的重大变化，迫使日本政府不得不迅速解决同德意缔结军事同盟的问题，以便通过联盟，促使德意在英国本土、非洲及地中海大举进攻，牵制美英部分军事力量，便于日本在亚洲和太平洋地区发动进攻；日本在推行南进攻政策中，利用三国同盟迫使美国让步，停止援华；日本在南洋牵制美国，阻止它参加欧战，保证德意彻底打败英国，使日本顺利建立“大东亚共荣圈”，借德国仲介之劳，促进日苏关系的改善，以解除日本南进的后顾之忧。7月30日，日本内阁制订了新的合作方案，规定“如果德意方面要求军事援助以对付英国，帝国将在原则上表示同意。”^④9月，日军开进印度支那北部，更加激化了日本和美英的关系，也加速了“轴心”国家军事同盟的确立。经过反复谈判，9月27日，德意日在柏林签署了“三国同盟条约”。该条约把欧洲划为德意势力范围，把所谓“大东亚”划为日本势力范围，德意则表示“承认并尊重日本在建立大东亚新秩序中的领导地位”。为了达到分割世界的目的，德意日一致同意：以“一切政治的、经济的和军事的手段相互支援”^⑤。在签订该条约的同时，三国还缔结了一个秘密附件，德国暗中承担了尽全力支持日本准备（对美）开战的义务。德国还答应以一切现有手段支持日本同英国作战。秘密协定还涉及到德国在太平洋的殖民地问题，决定日本受国联委托而获得的诸岛屿仍归日本，日本要为德国最后放弃这些岛屿付出一定的补偿费，以前德国的其他属地在欧洲战争结束后应理所当然地重归德国。然后，德国同日本一起讨论把这些属地卖给日本的问题^⑥。德意日三国的这一协定不仅对苏联，也对西方大国构成了威胁。里宾特洛甫毫不掩饰地指出：“……这是一箭双雕——反苏也反美。”^⑦“三国同盟条约”发展了“反共产国际协定”的基本内容，将德意日法西斯国家的合作推向了顶峰。条约本身就是缔约国进一步采取共同侵略行

动的危险信号，是分割世界的侵略纲领。1940年10月4日，德国驻日大使奥特在拍给柏林的电报中说：“三国同盟的内在目的是，通过消灭英国的世界统治，导致欧洲和远东力量的重新部署，而打击美国和摧毁苏联可能是实现该目的的一种手段。”^②

三

由上述可知，虽然，德意日在相互勾结的过程中，时时发生矛盾和斗争，甚至达到异常尖锐的程度，但是，它们毕竟抢在反法西斯国家前面结成了同盟，究探其原因，主要是因为三国存在着相同的利益和共同的需要。

德意日在历史上虽然经历了不同的发展道路，却具有十分相似的政治制度、意识形态和历史传统。二十世纪二十到三十年代，它们都以不同方式建立了极端反动的法西斯政权。法西斯分子在国内极端仇视和疯狂迫害民主进步力量，实行恐怖统治，在国际上都坚持反共反苏，对外侵略扩张。1933年3月，日本驻国联代表团团长松冈洋右在德国报刊上公然称德国是“历史上唯一同日本的历史发展道路有如此多的类似之处，并同样在争取世界确认自己地位的国家。”^③德意日法西斯国家继承了历史上的军国主义，崇尚战争和暴力，而且其侵略野心，较之历史上的老军国主义分子有过之而无不及。一战后，德意日虽然分属于战败国和战胜国行列，但实际上都对英法操纵的凡尔赛会议及凡尔赛—华盛顿体系心怀不满，日意嫌分赃太少，德国则为失去剥削殖民地的机会而愤愤不已。随着本身政治经济的发展，德意日要求重新分割世界，争夺世界霸权的野心与日俱增。1929—1933年世界经济危机爆发后，德意日与西方大国的矛盾明显加深，它们要求重新瓜分世界势力范围的呼声日趋强烈。1937—1938年的世界经济危机进一步加剧了国际紧张局势，这次危机再次给美英法以沉重打击，而经济已转入战争轨道的德意日却得以幸免。这种情况使德意日三国不约而同地加快了对外侵略扩张的步伐，向西方大国提出了新的挑战，力图攫取整个世界霸权。列宁指出：在帝国主义阶段，“世界分割完毕是这个时期的特点。所谓完毕，并不是说不可能重新分割了，——恰巧相反，重新分割是可能的、不可避免的……”^④。德意日这种对凡尔赛体系的不满，重新分割世界的共同要求，正是法西斯国家联盟最重要的政治基础。

德意日三国的经济基础薄弱，军事实力不足，因此它们特别需要互相利用，增强侵略实力，保证争霸成功。法西斯国家之所以能够避免彼此间矛盾的激化，最终建立起侵略集团，这也是一个重要原因。从日本来看，它所需要的重要工业原料和战略物资，如石油、铁矿石、铜、铝等，几乎全部依赖进口，粮食不能自给。意大利也是一个财政贫困、资源短缺的国家，它需要进口80%的煤、95%的石油、60%的钢铁、99%的棉花和铜、镍、锡、橡胶等。意大利这种完全缺乏多种原料的状况常使它的经济受到严重的影响^⑤。德国同样缺乏资源，它要把军事工业机器全部开动起来，必须从国外进口大量的石油、铁矿石、铅、镍等多种原料资源。据统计，在二十八种主要的战略原料中，德国只有七种^⑥。这种资源先天不足、严重依赖国外的共同弱点，给德意日争霸称霸带来了极大的困难，而德意日在未能控制大量殖民地的情况下，一时又是很难得到补救的，在工业生产能力方面，德意日不及西方大国。二战前，就工业发展速度来说，德意日均居英美法之上。发展速度的差别固然引起各国在世界资本主义生产中所占比例及其军事工业实力对比关系的变化，但长时期里优势仍在英美法方面。法西斯国家的军事力量也很有限。大战前，意大利虽至少有一百万人的军队^⑦，但军队的武器质量低劣，战斗力低下，在它侵略阿比西尼亚特别是武装干涉西班牙期间，军队的弱点严重地暴露出来了。据估计，大战前夕，意大利要弥补军队战备工作上的弱点至少需要十年的时间^⑧。

1937年，德国正规军只有四十二个师^④，日本也只拥有一百零七万多人的兵力。尽管后来这些法西斯国家的军事力量不断加强，以致到开战时，在陆地和空中逐渐处于优势地位，但西方大国拥有的巨大人力和经济潜力仍是德意向外扩张的严重威胁。

为了克服这些致命弱点，加强与西方大国武力争霸的经济军事基础，德意日认识到除了必须在国内加紧采取措施以外，还必须在国际上呼朋引类，结成侵略集团，否则就会在国际上遭到孤立的情况下，被西方大国的联合力量各个击破。第一次世界大战的历史经验使它们懂得，要想争夺世界霸权，唯一办法就是加强侵略集团的结盟。1939年1月，希特勒对匈牙利外长恰基指出，法西斯国家只有通过相互配合才能取得重大成就^⑤。

法西斯联盟的建立，始终是和希特勒德国的努力分不开的，它对联盟的建立起了核心作用。德国凭借自己比较强大的军事经济实力，通过种种外交手段，努力促使同意日达成协议，从而有力地推动了三国联盟的最后建立。德国在促使意大利同日本联合方面也起了重要的作用。意大利在参加计划有日本加入的三国军事同盟问题上曾一度动摇过，它不愿意过早拆毁意大利和西方大国间的桥梁，担心自己因和日本结盟而卷入同英美在远东的冲突，这是因为意大利经济和军事上的软弱性、国内政局的不稳决定了它一时还不敢得罪英美，要依赖美国贷款、供给工业原料和燃料。所以，意大利希望同盟“不带有任何只反英或只反美的色彩”，^⑥赞成“甩开日本，由意德两国结盟”^⑦。可是，意大利考虑到和日本结盟毕竟对本国也有些好处，更主要是德国始终不肯放弃拉拢日本参加军事同盟的打算，这使不得不依赖德国的意大利终于同意和日本建立军事同盟关系。

德国还以自己一系列的政治、军事和外交的成功，不断地引诱着日本和意大利向德国靠拢。1935年，德国实行普遍义务兵役制，走上了重新武装的道路，又缔结了英德海军协定。1936年，还出兵占领了莱茵区，这些成功无疑为三国“轴心”的形成起了粘合剂的作用。1940年夏秋，希特勒挥戈西向，席卷西北欧，迫使法国投降，进逼英伦三岛的军事成功，进一步推动了三国同盟的建立。

西方大国长期推行的绥靖政策也助长了德意日侵略野心的增长，促进了三国同盟的迅速形成。在如何对待法西斯结盟的问题上，英美法的外交政策往往自相矛盾。一方面，它们害怕德意日结盟后会成为向自己挑战的强大对手，也试图加以阻挠，例如，英国为防止意大利和德国建立联盟，曾迎合意大利提出的加强意大利在地中海和近东的地位的要求^⑧，美国也甚至不惜牺牲英法的利益向意大利作过让步，力图阻止意德接近，还千方百计地阻挠日本加入三国同盟这一条约^⑨；另一方面，英法美又极力避免同德意日之间发生矛盾，企图将法西斯祸水引向苏联和弱小国家，听任德意日对阿比西尼亚、西班牙和中国等一系列国家进行侵略扩张，英国首相张伯伦还公开为法西斯相互勾结拍手叫好。1938年2月，张伯伦对意大利驻英大使格兰第说：“我永远毫无削弱意德联合的打算和计划。相反，我认为罗马—柏林轴心是现实的，它会成为欧洲最重要的和平堡垒……”^⑩，这种姑息纵容的绥靖政策，无异于养虎遗患，使德意日的侵略气焰日渐嚣张，彼此勾结的步伐越跨越大。西方史学家指出：德国成功吞并奥地利后，“迫使意大利依赖德国，墨索里尼的独立行动化为乌有，他完全倒在了希特勒的身上。”^⑪慕尼黑危机中，意大利独裁者从张伯伦的绥靖政策中认定“英国人怕得要死”，决心进一步靠拢德国。所以，西方大国推行的绥靖政策实际上加速了三国侵略集团的形成。

法西斯联盟的建立对二战的发生和发展产生了重大影响。在德意日缔结“反共产国际协定”后，德意日法西斯便开始了发动全面世界大战的种种准备，《对德国首要战犯的纽伦堡审判》一书指出：就在1936年底，“纳粹阴谋家们通过周密准备，特别是外交方面的周密准备，已

造成了一种有利的形势，这种形势使他们有可能仔细研究战争计划和开始拟订作战计划（当然未规定确切的日程），以及一切理应成为今后策划侵略战争基础的计划。”^② 1937年，日本发动“七·七”事变，开始了全面侵华战争。只是由于中国人民的坚决抗战，才阻止了日本法西斯祸水的进一步泛滥。1939年9月1日，德国公开同西方大国“摊牌”，进攻波兰，挑起了第二次世界大战，不久，又进攻北欧和西欧诸国。三国协定缔结后，德国侵略气焰更为嚣张，仅过半年多时间，又不惜冒两线作战的危险，背信弃义突然进攻苏联。在德国的支持和战争冒险的鼓舞下，意大利于1940年6月对法国正式宣战，日本也迫不及待地在1941年底挑起太平洋战争，使战争规模急剧扩大，成为名符其实的世界大战。从此，世界上五分之四的人口直接间接地卷入了战争。法西斯军事政治同盟的缔结，对二战的全面爆发和扩大起了极大的推动作用。

注释：

- ① [苏]《历史问题》，1976年第8期，第73页。
- ②③ Г.Л.罗赞诺夫：《法西斯统治下的德国》，莫斯科1964年版，第290页。
- ④ 让·巴蒂斯特·迪罗塞尔：《外交史》(1919—1978年)上册，上海译文出版社1982年版，第211页。
- ⑤⑥⑦ 同②，第292页。
- ⑧⑨⑩ В.Г.特鲁哈诺夫斯基主编：《国际关系和苏联对外政策史》第1卷，世界知识出版社1965年版，第388、472页。
- ⑪⑫⑬ C·Ю·维戈兹基等编：《外交史》第3卷，三联书店1979年版，第894、1010页。
- ⑭ В·Б·乌沙科夫：《希特勒德国的对外政策》，莫斯科1961年版，第75—76页。
- ⑮ 信夫清三郎：《日本外交史》下册，商务印书馆1980年版，第634页。
- ⑯ 列·库达科夫：《现代国际关系史》，世界知识出版社1958年版，第513页。
- ⑰⑱⑲ 日本历史学研究会：《太平洋战争史3·日中战争2》，青木书店1972年版，第233、236、238页。
- ⑳㉑ 日本外务省：《日本外交年表和主要文书》下册，《文书》，原书房1978年版，第408、423、459页。
- ㉒㉓ В·Л·伊斯拉埃梁，Л·Н·库达科夫：《侵略者的外交》，莫斯科1967年版，第12页。
- ㉔㉕ 日本国际政治学会太平洋战争原因研究部：《走向太平洋战争之路》第5卷，朝日新闻社1963年版，第170、349页。
- ㉖ 参见茹科夫主编：《远东国际关系》，莫斯科1956年版，第533页。
- ㉗㉘ В·Г·特鲁哈诺夫斯基主编：《国际关系和苏联对外政策史》第2卷，莫斯科1962年版，第105、110页。
- ㉙ 拉金斯基，罗森布立特：《日本首要战犯的国际审判》，世界知识出版社1955年版，第270页。
- ㉚㉛ 同㉗，第89—90、9页。
- ㉜ 苏联国防部军事历史研究所等主编：《第二次世界大战史》(1939—1945年)第1卷，上海译文出版社1978年版，第231页。
- ㉝ 《列宁选集》第2卷，人民出版社1965年版，第798页。
- ㉞ 参见C·维什涅夫：《法西斯意大利战时经济》，莫斯科1946年版，第16—18页。
- ㉟ П·А·贝罗夫：《现代战争经济问题》，莫斯科1951年版，第121页。
- ㉟ 苏联科学院主编：《世界通史》第9卷上册，吉林人民出版社1975年版，第409页。
- ㉞ [苏]《近现代史》，1962年第1期，第74页。
- ㉟ 《匈牙利和第二次世界大战》，有关战争前夕和战争时期历史的秘密外交文件，莫斯科1962年版，第152页。
- ㉟㉟ 《世界历史研究动态》，1982年第7期，第17、18页。
- ㉟㉟ 苏联国防部军事历史研究所等主编：《第二次世界大战史》(1939—1945年)第2卷，上海译文出版社1981年版，第716页。
- ㉟ [苏]《历史问题》，1967年第5期，第53页。
- ㉟ 《对德国首要战犯的纽伦堡审判》，7卷集资料汇编，莫斯科1958年版，第175—176页。